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Аннотации к рабочим программам
МБОУ «Сусоловская ООШ» дошкольная группа
 на 2024-2025 учебный год
Рабочие программы – нормативно – управленческие документы МБОУ «Сусоловская ООШ» дошкольная группа, характеризующие систему организации образовательной деятельности педагога в нашем учреждении. Всего разработано 2 рабочих программы, а именно для детей разновозрастных групп  2-4 лет, 5 -7 лет. 
Рабочие программы показывают как с учетом конкретных условий, образовательных потребностей и особенностей развития воспитанников педагоги создают индивидуальные педагогические модели образования в соответствии с ФГОС ДО. 
Содержание рабочих программ включает совокупность образовательных областей, которые обеспечивают разностороннее развитие воспитанников с учетом возрастных и индивидуальных особенностей по образовательным областям – социально-коммуникативное, познавательное, речевое, художественно – эстетическое, физическое развитие. 
Педагог разработала  рабочие программы в соответствии с основными положениями основной общеобразовательной программы МБОУ «Сусоловская ООШ» дошкольная группа. 
Структура рабочих программ является формой представления образовательных областей как целостной системы, отражающей внутреннюю логику организации методического материала. Рабочие программы имеют определенную структуру и состоят из 3 основных разделов: целевого, содержательного и организационного. 
Целевой раздел включает пояснительную записку, цели и задачи реализации ООП, основные подходы и принципы к реализации ООП, возрастные особенности детей, планируемые результаты освоения образовательной программы . 
Содержательный раздел включает описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка (содержание и планирование образовательной деятельности по различным направлениям развития ребенка); описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации РП (используемые технологии, методы и приемы организации образовательной деятельности, план взаимодействия с родителями, способы и направления поддержки детской инициативы и способностей воспитанников) 
Организационный раздел определяет условия реализации образовательной программы дошкольного образования: режим дня; организацию двигательного режима; циклограмму деятельности; организацию развивающей предметно- пространственной среды в группе, методическое обеспечение; описывает традиционные мероприятия с детьми группы. 
Решение программных задач осуществляется в совместной деятельности взрослых и детей и самостоятельной деятельности детей не только в рамках непрерывной образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов. 
Рабочие программы приняты на педагогическом совете № 01 от 30.08.2024 г. и утверждены приказом директора № 58/1 - ОД от 30.08.2024 г. 
За качеством реализации рабочих программ осуществляется системный контроль заместитель директора по ВР.
